

温暖悠长“连心桥”

■项志明

那年那时

春节前，大街小巷贴福字、挂灯笼，充盈着浓浓的年味。一晃20年过去，每年春节前，和妻子一起参加军属联谊会的温馨场景，还会从记忆深处涌上我的心头。部队大家庭的温暖总是那么让人回味悠长……

我毕业留校任教的第二年，被选调到宣传科工作。接下来的3年间，学院接连推出了3个全军重大典型。作为新闻干事的我，经常需要去外地出差，连女儿出生都未能回家陪伴妻子。父母年纪大了，妻子既要照顾老人，又要照看孩子。虽然她从不抱怨，但我心里依然感到十分歉疚。

2003年春节前，考虑到大家平时工作非常辛苦，与家人聚少离多，领导决定举办军属联谊会，借此机会慰问家属，增进家属对军人工作的理解。这项活动交给了我们宣传科来组织。领导还特别强调：有些路途遥远需要向单位请假的家属，可以以单位名义发邀请函协调；气氛要喜庆祥和热闹，让家属感受到部队大

家庭的温暖。

为了不影响家属们的正常工作，联谊会定在一个周六。从周五下午开始，家属和孩子们就陆续来到了学院，离着较远的一位家属坐了20多个小时火车。

联谊会开始前，我们陪家属们参观了学院院史馆、办公楼、训练场、宿舍楼等。家属们了解了学院历史，观看了火炮驾驶训练，一些孩子还体验了火炮行进的感觉。参观结束后，家属们来到文化活动中心，等待联谊会开始。在文化活动中心里，我们选取了这一年里大家工作、活动、获得的荣誉等图片，制成了展板。家属们一边观看展板，一边感叹我们工作不易。

联谊会第一项，向家属们报告工作。妻子听了一会儿后，悄悄问我：“你平时工作挺努力的，怎么领导表扬了那么多人，就没有你啊？”

“后面会有小惊喜给你的。”我神秘地对妻子说。

领导讲话结束后，军属联谊会正式开始。第一个节目是几位科长表演的“三句半”，内容主要是介绍各自科室的工作特点。看着自己爱人在台上滑稽

的表演，几位家属在台下捧腹大笑。诗朗诵、小合唱、手风琴演奏、成语接龙、夫妻绑腿行走等，一个个节目、游戏，让联谊会现场充满欢声笑语。孩子们的表演更给联谊会带来了童趣，增添了轻松的氛围。

联谊会最后，由领导宣读年度立功嘉奖人员名单，并给受奖人员家属献花。

我是最后一个上场的。年底，我因为工作成绩突出，荣立二等功。妻子上台接过鲜花，不禁流下了激动喜悦的泪水。“小项同志工作非常努力，成绩也很突出，这背后一定少不了你的支持啊！”领导亲切地对她说。

“这就是你说的小惊喜吧？”回到座位上，妻子悄悄地问我。

“当然了！”我自豪地对妻子说。

“获得这么高的荣誉，你可得在部队好好干。别担心家里，一切有我呢！”妻子小声对我说。

下午5点，联谊会转场到饭堂。在这里，官兵和家属一起炒菜、包饺子。吃过晚饭后，大家一起在饭堂外看放烟花。璀璨的烟花照亮了夜空，也温暖了大家的心。焰火结束，温馨的氛围还在

持续。尽管相处时间短暂，但军嫂们建立了深厚情谊。妻子对大家说：“以前总听志明说工作忙，但究竟忙啥还真不清楚。这次来实地参观了院史馆、训练场等，听了报告，让我对部队和他的工作有了更多了解。部队大家庭这么团结温暖，他能在这里工作既是福气也是运气。以后，我一定会更支持他。”其他几位军嫂纷纷赞同。

联谊会过后，我写了篇报道，主题是某院校举办军属联谊会，架起官兵与家属间的“连心桥”，发表在《解放军报》上。许多单位看到报道后，还来找我们讨教活动经验。

此后数年，女儿要上学，妻子工作也比较忙，她们来探亲的次数非常有限。但每年的军属联谊会，妻子总会携女儿按时参加。妻子那份国防情怀，也与时俱增。遇到父母生病住院等困难，而我又无法回家照料时，她总是在电话中故作轻松地对我说：“没事，你安心工作，家里有我。”在她的支持下，我心无旁骛地扑在工作上，多次立功受奖。妻子也因工作成绩突出、治家有方，多次被所在单位评为先进，两次被我所在学院评为“十佳好军嫂”。

晓文和晓武兄弟俩相继参军后，家里只剩母亲了。为了让母亲在家时常有盼头，他们每年尽量轮流休假。

刚进腊月，晓文和晓武就在电话里商量谁能春节回家，但合计来合计去，竟发现谁都回不去——一个要值班，一个要去执行任务。

母亲得知后，保持一贯态度：回家事小，工作为重。两人不约而同在电话里给母亲做来队探亲的工作，但得到了一如既往的答复：“我晕车，哪儿也不去。”

春节临近，晓文将去执行任务，会有很长一段时间无法与家人联络。出发前，他特地给晓武打电话。聊起年迈的母亲孤身一人，兄弟俩心里都有些酸涩。晓文说：“妈一个人把咱俩拉扯大不容易，这些年吃了不少苦，你一定记得过年抽空多给她打电话……”

不久后的一个早晨，晓武接到母亲的电话：“武，我跟你婶现在已经从家里出发去市里了，坐火车中午到武汉，你看看能不能接我来？”

晓武还没问清楚母亲到达的时间，通话就中断了，再打过去已是无法接通。晓武只好给在老家的堂姐打去电话，问清楚具体情况，悬着的心才放下。

那天，来不及吃饭，晓武就请假出发去车站等候。母亲风尘仆仆地出发后，不容晓武说话，就围着她转了一圈又一圈、上下仔细地打量，好一阵才说：“走吧。”

在一家面馆，晓武为母亲点了碗面，忍不住开口问：“妈，您怎么突然决定来呢？”

母亲说：“前几天赶集时遇到了你婶，她说几天要去湖南探亲，刚好经过武汉，问我要不要一起来。”

“您不怕晕车了？”晓武继续问。

母亲笑了，她说抱着防晕车的宝贝呢，又故作神秘，就是不告诉晓武是什么。

母亲第一次来到军营，对一切都感到新鲜，晓武便一一向她讲解。母亲也闲不住，不是在住处洗漱，就是在家属院转转，见谁都是笑盈盈的。没几天，许多战友和家属都认识了她。

周末，晓武想带母亲外出转转，母亲却哪儿都不肯去。她说，大院里有战士们训练，又有许多比赛，这几天还张灯结彩，年味儿浓得很，自己要好好感受一下。

家 人

母亲探亲

■ 马庆民

晓武知道拗不过母亲，便由着老人家，自己去忙工作。

然而，眼看几天后便是除夕，母亲却突然提出要回老家。这让晓武有点摸不着头脑。

“其实你婶那天给我做了很久的工作，但当时我还没有做好心理准备。第二天，我就接到了你的喜报。我既替你高兴，又忍不住担心你受伤瞒着我，所以决定来看你。”母亲说。

此时，晓武才明白母亲为何一见面，就将他前前后后打量了一遍。

母亲接着说，这一趟来军营，见到了儿子，也感受了军营的年味，放心了……

临行前，母亲又提出要求，想把晓武的军功章带回家保管一段时间。她说，她想让家里的叔叔婶婶们看看，也为晓武的堂弟堂妹们树立一个榜样。晓武笑着把军功章为母亲包好后，放进她随身的行李中。

一天后，母亲顺利回到老家。趁着午休，晓武给母亲打去电话，却发现母亲刚刚睡醒。晓武有些歉疚，说：“妈，这一趟让您受累了。”

母亲笑着说：“不能总是你们回家看我，也得让我去找你们团圆嘛！”

“您不怕晕车啦？”晓武问。

母亲笑得更开心了：“去的时候，我揣着你的喜报；回来的时候，我抱着你的军功章，不知不觉时间就过去了……”

晓武眼眶忽然有些湿润。他明白，这一次团圆，母亲虽然累，但很幸福。



妈妈 快来
让我们一起钻进爸爸的怀抱
变成两只筑巢的小鸟

来吧 妈妈
我们一起把火红的祝福
挂在爸爸的枝丫

把春天送给他

妈妈 嘘——
我们一起吻吧
让爸爸的脸颊
开出两朵甜蜜的花

李学志配文

定格
71集团军某旅
二级士官惠森的妻子和女儿
来探亲。图为一家三口团聚的温馨场景。
李洋 摄

家庭秀

“为你守候”

■ 黄远利

美丽军嫂

对军嫂张淑娟来说，这个春节比较特殊。春节前，她带着婆婆和两个孩子回到娘家。家里年前要准备的事情很多，休息时，她就给正在执行维和任务的丈夫王万君发微信，和他分享家中的春节“筹备进展”。

在张淑娟眼里，王万君是个非常细心的人。每次休假回家，他都会把家里大扫除一遍，把大项家务都揽下来。

王万君在部队工作，张淑娟平时既要工作，又要照顾老人、孩子。他想通过这样的方式，让妻子多休息一下。

去年5月，王万君告诉张淑娟，他想去参加维和任务。张淑娟特地检索



出一部维和题材纪录片观看。看后，她的心情非常复杂。最终，王万君还

所在单位出征誓师大会，张淑娟挺着怀孕的肚子，带着女儿来到现场，为他鼓劲。

出发前，心细的王万君为张淑娟准备了待产所需物品，提前联系了月嫂，又向张淑娟叮嘱各种注意事项。出国后，每次工作一结束，王万君就立刻给张淑娟打电话。去年12月，张淑娟平安生下儿子。

“对不起，没能在你身边陪产。”那天，张淑娟看到王万君的微信，眼眶湿润。她回复：“不必说抱歉。你去维和，是全家人的骄傲。”

“家里一切都好，小宝已经满月了，很健康。大宝也学会了两首古诗。你不必挂念。我和孩子们等你凯旋。”前不久，维和部队采集新年祝福视频，张淑娟面对镜头深情地说。

有战友问王万君，你服役期将满，为啥还选择维和。王万君笑着回答：“为国出征，无上光荣。”

对张淑娟而言，爱人为国出征，她为他守候。相隔万里，两颗心紧紧相连。

文中图为出征誓师大会结束后，王万君与妻子张淑娟合影留念。

作者提供

说句心里话

■ 惠雁翎

一片心啊，快拿上！”我一眼认出是风干鱼。原来，母亲偷偷将风干鱼塞给了司机师傅，让他转交给。接过布袋，一股淡淡的鱼香扑鼻而来，化作心中的一股暖流。

我入伍来到西藏，后来转改了军士，回家过的次数屈指可数。父亲因病去世后，母亲去了上海工作，哥哥去了重庆工作。我休假时，母亲和哥哥会请假回老家，一家人团聚几天。每年过年前，我都会收到母亲寄来的风干鱼。她说，尝了家乡味道，当兵在外才不想家。

风干鱼收到后，我会将其剁成小块，放在炊事班的大锅里，待鱼肉飘出香味时，就可以和战友们分享了。战友们聊着各自家乡的特色美食，度过了一个又一个军营春节。

不久前，我又收到母亲寄来的风干鱼。包裹到了以后，我还收到哥哥的微信：“雁儿，妈之前说，她不给你寄东西了，麻烦不说，还要花好多运费。可在打包时，她又怕你不够吃，不停地往箱子里塞，这会儿又不心疼运费啦……”那个头发花白、絮叨着将吃食装箱的忙碌身影，似乎就在我的眼前。

那天，我又做了风干鱼，与战友们分享。看战友们吃得高兴，我突然读懂了像母亲一样的诸多军人们：春节时，他们以自己的方式润物无声地抚慰着军营儿女的心，让他们在来自家的温暖与牵挂之间，愈发坚定自己的军旅路。

最忆那道风干鱼

■ 惠雁翎

一片心啊，快拿上！”我一眼认出是风干鱼。原来，母亲偷偷将风干鱼塞给了司机师傅，让他转交给。接过布袋，一股淡淡的鱼香扑鼻而来，化作心中的一股暖流。

我入伍来到西藏，后来转改了军士，回家过的次数屈指可数。父亲因病去世后，母亲去了上海工作，哥哥去了重庆工作。我休假时，母亲和哥哥会请假回老家，一家人团聚几天。每年过年前，我都会收到母亲寄来的风干鱼。她说，尝了家乡味道，当兵在外才不想家。

风干鱼收到后，我会将其剁成小块，放在炊事班的大锅里，待鱼肉飘出香味时，就可以和战友们分享了。战友们聊着各自家乡的特色美食，度过了一个又一个军营春节。

不久前，我又收到母亲寄来的风干鱼。包裹到了以后，我还收到哥哥的微信：“雁儿，妈之前说，她不给你寄东西了，麻烦不说，还要花好多运费。可在打包时，她又怕你不够吃，不停地往箱子里塞，这会儿又不心疼运费啦……”那个头发花白、絮叨着将吃食装箱的忙碌身影，似乎就在我的眼前。

那天，我又做了风干鱼，与战友们分享。看战友们吃得高兴，我突然读懂了像母亲一样的诸多军人们：春节时，他们以自己的方式润物无声地抚慰着军营儿女的心，让他们在来自家的温暖与牵挂之间，愈发坚定自己的军旅路。